

编者按：浩荡东流的渭水之畔，美丽铺展的百里花海，巍峨逶迤的祖脉秦岭，深远厚重的文化底蕴……吸引了全国各地的游客纷纷驻足，流连忘返。“看中国，来宝鸡”，在一串串追逐山水画卷的足迹中，许多人情不自禁地留下了一篇篇沉醉的笔墨。本期副刊，让我们通过这组美文，来看看外地游客眼中的宝鸡——

游客眼中的宝鸡



秦岭北麓、渭水之滨，有一座美丽的城市——宝鸡，如宝石般镶嵌在富饶的八百里秦川大地。这里，是炎帝的故里；这里，是青铜器之乡；这里，是华夏文明的发祥地。

向往宝鸡很久了。不久前，朋友将去宝鸡学习，我欣然接受他的邀请，一起踏上西行之路。

宽阔整洁的大街，鳞次栉比的高楼，精致美观的绿化，乍到此，我就喜欢上了这座城市。逛老街，游石鼓山，登黄土塬，不经意间，五千年华夏文明历史长卷，如一幅水墨画徐徐铺开。每一块砖、每一片瓦、每一寸土地，都镌刻历史的印记，残存祖先的足迹，倾诉久远的故事。

“我来自哪里？要到哪里去？”时光匆匆、岁月沧桑，古老的问题依然十分神秘，时常扰动内心的宁静。但是，黑头发、黄皮肤的炎黄子孙，血脉中都流着一样的热血，五谷喂养我们长大，礼仪传习我们品行，一切皆因文明的恩赐。千百年来，华夏儿女在这片土地开枝散叶、生生不息，孕育了灿烂的华夏文明。这片土地，是中华民族的根本，亦是国人的精神故乡。

忆往昔，炎帝尝尽百草，培育五谷种子，开创了农耕时代；子牙垂钓渭水，匡扶姬昌厉兵秣马，推翻暴政的商纣；淮阴侯韩信，明修栈道、暗

此心安处是吾乡

◎徐建国（江苏）

度陈仓，助力刘邦建立大汉帝国……无数的故事，在这片沃土倾情演绎，华夏文明前进的步伐从未停歇。

这一片土地，也是多情的土地。《诗经》云：蒹葭苍苍，白露为霜；所谓伊人，在水一方。遥想当年，白露节气，寒霜初凝，渭水边芦苇依然苍翠茂密，有一位青年正眺望大河彼岸，找寻心爱的姑娘一诉衷肠，这是

多么的浪漫！这片土地，诞生了许多伟大的诗歌，时至今日，我们仍一直在传唱。

轻抚老街的青砖，摩挲石鼓山的青铜文字，似有一个声音在向我召唤，归来吧，这是祖先的故土！仰望巍峨秦岭，驻足秦川大地，看浩荡东流的渭水，内心掀起阵阵的波澜。宝鸡距江南遥远，我却并不感到陌生，

那么自然、那么亲切。华夏文明的摇篮，炎黄子孙的老家，魂牵梦绕的牵挂，转眼间梦想已成为现实。纵情张开臂膀，嗅闻泥土芬芳，畅游厚重历史，我来了、我笑了、我醉了。

风微凉，情渐深。故地陈仓，山峦叠翠，绿水东流，城市发展日新月异，一派勃勃生机。不变的，永远是炎黄子孙心系的故土。

相遇，短暂而美好。心存敬意，胸怀感恩，望天空云卷云舒，微微一笑，淡然。

享受宝鸡的一切，此心安处是吾乡！

夏日阳光明媚，丝丝缕缕的金黄。暖风拂面，惬意源自心间若花盛开，脸上笑意若清脆鸟鸣嘤成韵，怀着感恩的心，徜徉清清渭水两岸，脚步轻松、春风得意，百里画廊铺展开来，那是天边晚霞堆叠翻涌而成的花团吗？那是晨曦朝阳孩子娇妍的笑靥吗？满满地映入双眸，张扬而肆意铺天盖地的那一片芬芳的花海，涌起花的浪涛汹涌澎湃，若浪奔腾不息。

扑进海的世界，我更像一条游鱼，畅快无比。朵朵花儿娇艳欲滴，妖娆繁华。微风中，阳光下，像眼睛，像星星，还眨呀眨的。

阵阵芬芳扑鼻而来，沁人心脾，周身通透，贯穿上下。蝶恋花，花依蝶，让人难免联想到，那翻飞的蝶吻，就是花的化身，蜂儿已是沉醉，沉醉在季节的佳酿里。“嗡嗡嗡”哼唱，平平仄仄之韵抑扬顿挫，就是花丛中的“醉仙”，一首首绝世诗歌许是会在这样的意境中俏立枝头吧？自然界的生命是那么神奇地联系在一起，一幅幅和谐共融的立体画卷，真实而富有动感，盎然一片，生机无限。

红花还需绿叶来相衬，初夏的绿，是清溪的新绿到深沉的墨绿，繁华间，还可依稀看出时光的步履轻轻拂过，自然的杰作蕴含希望的味道，人文的融入创造唯美的境界。

我一直在寻找这世界所孕育出来的蓬勃活力，“问渠那得清如许，为有源头活水来。”真的，水才是生命的源泉。

之前的渭河，由于生活污水及工业废物的排放，使河水遭受不同程度的污染；个别利欲熏心的人在渭河河道建采砂场，更使生态严重破坏，或深或浅的水坑，似伤疤一样，记录着疼痛、悲伤与无奈。

好在政府部门及时出台文件并斥资对渭河进行综合治理，彻底解决了工业废水及生活污水的无节制排放。

治理后的渭河，宽阔、水清，缓缓流淌，唱出一曲曲和谐的欢乐之歌，五颜六色的鹅卵石夹杂着黄沙清晰可见，鱼戏水草间，悠闲、得意、自在，偶有鱼儿跃然水波之上，尽显飒爽英姿，无不叫人赞叹不已，真想像小时候一样“扑通”入水，与它们一起嬉戏，把一河之水闹得浪花四溅，溅起的水珠在阳光下滴滴如钻石一般，晶莹闪烁熠熠生辉，水的家园胜似千盏万灯的绚丽舞台。

在北岸梁马村的河堤公园，千亩荷塘已涌动着一匹匹碧绿绸缎，泛出微微的柔和之光，偶有几株擎起的荷箭傲然指向天空，“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”浓浓诗意油然而生，不过多久，这里将成为荷花盛开的海洋，红的、白的、粉的田田相望，让人叹为观止，风情万种让人流连忘返！

“远碧空春入潮，秋水长天依山色。”不再是憧憬与向往的画卷。

昔日满目疮痍的渭河，一泓清浅悠悠流淌，十里花海，百里画廊，千亩叠翠已成为人们所热爱的“世外桃源”了。

“绿水青山就是金山银山”，看着花海中的雀跃人群，我心激昂澎湃，幸福就像花儿一样绽放，绽放在斑斓的世界！

幸福渭河

◎曾剑青（福建）



朱振涛 摄

情醉宝鸡

◎徐斌（安徽）

草的浸润、花的馥郁，还饱含着水草、芦苇和潮湿泥土的混合清香，像水洗过一样，沁人心脾。

一声虫鸣轻轻一唤，一只鹭鸶飞上天空。我像在梦中游离，鲜花绽放，芦苇拔节，草尖有露珠滑落，各种大自然的絮语在交织畅欢，人的心绪也仿佛被激活了，渭河在眼眸里乍现神韵。那翩跹灵动的水鸟，衔着云朵、阳光、夕霞、花香，筑巢于多少人的梦境。漫步在渭河两岸，如诗如画，如梦如幻，让人神清气爽。但见花团锦簇，绚丽多姿，鲜艳夺目，尽情展示着生命的风采。流连在这万紫千红中，怎不让人感受到生命的强劲脉动，怎不让人身心为之振奋奋发呢？这片灿烂花海，不正是宝鸡人民激情洋溢、百折不挠、永不失败精神的象征吗？

站在渭河岸边远眺，一只只白鹭在水天一色中像一首首诗词灵动的韵脚，把渭河美景融入壮美诗篇。渭河，洗净喧嚣、铅华与浮躁，一切都是那样宁静、清新、自然。刘禹锡的无丝竹之乱耳、无案牍之劳形，或许追求的就是这种境界吧。那一瞬，素昧平生的宝鸡，却能在我的灵魂深处埋下一粒粗粒养老于此的种子。

中国之源，心动之旅。宝鸡，我此生最大的造化，就是结识了你，而我却无法用文字来描绘你的广袤无垠、葳蕤茂盛以及和谐共生。

中华源，山水韵，宝鸡情。在宝鸡，仰头是诗，俯首是画，遇见了山水的淳朴之心。何处最关情？忽然想起著名诗人汪静之的那句：“我一步回头头睐我的意中人。”是的，那秀美

无比的渭河，那绿意盎然的大白山国家森林公园、飞鸟逐鹿的关山草原、皇家御用的汤峪温泉、美不胜收的彩虹谷风景区、姜子牙直钩垂钓的钓鱼台、一代军事奇才诸葛亮病逝的五丈原……景色宜人，风光无限，不正是我心目中的意中人吗？

宝鸡，中国开“史”的地方。“文王穆，武王昭，上承尧舜禹汤，铸千秋中华道统；周公贤，召公惠，下启孔孟程朱，熔万代世界文明”正是对宝鸡以及宝鸡历史的一种召唤。铭刻“中国”二字的何尊，中华祖脉秦岭，让人遐思万千。独特的符号和记忆，给了宝鸡以厚重的人文思想。众里寻他千百度。宝鸡，最美的邂逅，诗意了我苍白的的生活。宝鸡，惊艳着韶光，唯美着年华，为我留下一曲唱不完的歌、一首写不满的诗、一阙填不完的词。

游百里画廊，赏千亩花海，观水岸美景。心泊周秦文化，情醉宝鸡山水。宝鸡，我要用一生的岁月歌吟你……

炎帝故里，传奇宝鸡。在榴花照眼明的五月，我来到宝鸡，来到渭河。徜徉其间，满目芳菲，姹紫嫣红，让人心旷神怡，流连忘返。

白云蓝天下，渭河两岸处处洋溢着醉人的美景。但见波光潋滟，沉鳞竞跃，繁花似锦，水草丰茂。我的心，醉了，醉了，醉成了一曲清流的模样。“漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂。”那些白鹭成群结队地绕着渭河飞翔，又成群结队地歇落，远远近近给渭河布景。它们有时撩水洗翅，有时贴水低飞，有时空中回旋，给人一种目不暇接、生机勃勃的感觉。有时，白鹭也喜欢孤独地站在水边，站成渭河的思考者。更多时候，白鹭在守望，把自己守望成渭河的风景。

蘸水、蘸绿、蘸风、蘸花香、蘸鸟鸣……写一首首诗，也道不尽渭河的风光旖旎、气象万千。夏季，是渭河最美的时节。芳草如茵，花香如梦，鸟语如诗。随风而至的，是那渭河特有的气息。细细分辨一下，有叶的甘冽、

一朵花儿开，带给人的也许只是欣喜，而十万朵花儿开，带给人的就一定是惊艳和震撼了。此刻，宝鸡大地上有这样一场规模盛大的花事正在上演，一朵朵绽放的精灵，把自己最美的容颜、和最怡心的芬芳，毫无保留地留给宝鸡这片大地，惊艳着每个人最真实的感观，也激荡着人们心中无法掩饰的一段时光。那么多爱美爱花的人，都不远千里而来，只为那一场最美的邂逅。

满城花色关不住，朵朵簇簇冒出来。在宝鸡的渭河花海，城市的大街小巷，都被这鲜花攻占了，此时它们才是这座城市真正的王，你看那么多的目光、那么多的心灵，都被它们一一俘获。于是，这些花儿，就成了这里最美最芬芳最响亮的名片，今天的宝鸡，正用这花儿做的请柬，向着世界发出最真诚的邀请，邀请人们来这里共赏一场视觉盛宴。

在宝鸡的渭河花海，凡是目光所及之处，尽是鲜花的身影，而面对这样的美景，有谁能真正做到无动于衷呢？你看吧，那一个个徜徉在这渭河花海中的人们，是那样的自由自在，是那样的无忧无虑，是那样的心情美好，他们时而驻足欣赏，时而拍照合影，时而凝神沉思，时而又



刘林忠 摄

芳香吟出的幸福

◎路志清（四川）

开怀大笑，是啊，心情好了，一切都美好了，不是吗？

一朵朵一簇簇一片片一望无际的鲜花绽放着，像是一位位端庄秀气的迎宾美女，伫立在这里，迎着你的到来，这铺天盖地的花朵，这四处弥漫的芬芳，都是为你而准备的，

宝鸡啊，与你相约！

一朵花儿把根深扎在宝鸡这片土地上，把自己最美的一面绽放出来，装扮着宝鸡的容颜，把自己醉心的芬芳一股脑地都吐露给宝鸡，它们对宝鸡的爱，也更加深沉。

一朵花儿，就是一个梦想，无数

本版投稿邮箱：bjrbwxzks@163.com